新桥实验小学语文学科教学设计
	第 一  册
	第 二单元
	课题：语文园地六
	日期： 月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：2课时
	执教：唐谨谨

	一、教学目标
1、认识“棍、汤”等8个生字。结合生活识字，感受四组词语所呈现的夏天美好、惬意的画面。

2、能正确朗读魅族句子，并能仿照例句把句子说具体。

3、能给句子加上正确的标点，学会使用逗号，句号、问号、感叹号。

4、引导学生在生活中通过食品包装等多种途径主动识字，乐于与他人交流识字的收获和感受。

5、借助拼音正确、流利地朗读气象谚语，初步懂得通过观察自然界有趣的现象可以预测天气的变化。

6、用多种合作方式，和大人一起读《夏夜多美》，感受童话的美好。

二、教学目标设计依据
1.教材分析

本园地安排了5个板块的内容。“识字加油站”编排了6个数量词语，让学生通过生活找那个常用的数量词语识字。“字词句运用”由两部分组成：一是“找一找，连一连”，选取一部分字母，大、小写字母对照，复习巩固《语文园地一》学过的字母表，为第三单元阴虚查字法的学习打基础。二是“读一读，想一想”，归类出示带有“日”和“寸”两个部件的生字，引导学生发现这些字中都有相同的部件，同一个部件可以出现在不同的字里面，位置不同，第一组这几个字的意思都与时间有关，渗透了“形旁表义”的规律。“展示台”出示了十个词语，引导学生从其他课本上识字。“日积月累”编排的是古诗《春晓》，帮助学生学习积累经典诗文。“和大人一起读”编排的是一篇散文《阳光》，通过和大人一起阅读，感受阳光的美好和宝贵。
2、 学生分析

  《语文园地二》比《语文园地一》要简单很多，汉语拼音字母表是在上次学完之后的一个巩固，主要是大小写的配对，大小写的配对通过找不同，关注字形基本能完美解决。量词的教学在一上已经重点关注了，虽然还有部分孩子能随意说，但大部分孩子对量词已经有所感悟。本次教学要让孩子明白生活中识字跟课堂识字一样重要，生活中不认识汉字，可以说举步维艰，平时多留心生活，动手做做识字小报，让汉字深入到孩子的心理。
   《春晓》可以说是家喻户晓的古诗，我们班孩子也不例外，几乎都能诵读，和大人一起读，唯一的要求是坚持做，贵在坚持，孩子总有收获的。

	第一课时

	
	一、谈话引入，激发兴趣网
	师：今天，老师要和小朋友们一起去语文园地二学习，这个园地里有好多漂亮的图画，你们想看吗？(想)我们不能只看，还要能用一句话说一说图片上画的是什么，你们有信心吗？
	指名看图说话。

评价每句话中用上正确的量词了吗？
	预设：谁在干什么？

生：一个小姑娘坐在一棵大树下看书。

生：一个小姑娘坐在一篇青青的草地上看书。

生：一片草地说得很好。


	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	2、  图文结合，识记生字

1.识字加油站。

2.展示台。

三、细心观察，巩固识记
1.找一找，连一连。

2.读一读，想一想。

四、诵读古诗，日积月累

	过渡：句子大家说得不错，老师这还有几组词语，你们能读准吗？

(课件出示：一辆车、一匹马、一册书、一支铅笔、一棵树、一架飞机。)

(1)说一说你除了在课堂上跟老师学习了一些生字，还在什么地方认识了生字。

(2)识记新词语。

导学：今天，老师给你们带来了几位新伙伴。。

(2)出示大小写字母，(按大写或小写字母的顺序先找、再连。)

(3)动手连一连，师生评价。

(4)找朋友游戏。

(1)出示“日”“寸”，

1.听古诗《春晓》的配乐朗诵录音，会读的同学可以跟着一起诵读。

2.教师范读，学生模仿老师进行朗读，读出节奏，读出韵律。

3.过渡：这首古诗的作者李白从听觉的角度，描绘了雨后春天早晨的景色。读着这首诗，你仿佛听到了什么？看到了什么？


	1）指名让学生说一句话，教师相机纠正

2)相机出示量词词组，学生认读。

①根据拼音读准字音，重点指导读准“匹”“册”“支”。

②说一说怎样识记这些字。(知道什么是量词，并能自己说几组量词词组。

小组交流讨论自己在哪些地方认识生字

(出示音乐、美术、写字等课本的图片)

你们认识他们吗？他们的本领可不小，他们不仅能教给你们本领，还能教你们识字呢！你们看：

①出示词语，借助拼音读一读。

指名领读。②说一说这些词语你在哪本书上见过。

③自由读词，要求读准字音。

④交流各自带来的汉字剪贴报。

小组互相学习。

1)复习背诵字母表。

①指名按顺序背诵。

②全班按顺序背诵。

2）找到字母表中大写和小写的规律。

学生说一说怎样连能又准又快。

（1）读字组词，简单说一说每个字的意思。

(2)给这两个字加偏旁，组字并组词。

(3)分别说一说带有“日”和“寸”的字的特点。

1.学生借助拼音自由练读古诗，圈出不认识的字多读几遍。

2.小组互相纠正字音，反复练读，直到全组同学都会朗读为止。

3.结合插图，想象交流。

4.齐声诵读，把体会到的作者对春天的热爱之情读出来。

5.背诵古诗。


	预设：一棵树、一个小姑娘、一本书、一支笔、一片草地……

预设：一朵花、一块橡皮、一根跳绳……

预设：电视上、商店门口、大街上、课外书上、盒子上……

预设：数学书、美术书……

交流：“算”“姿”“尊”这几个字是平舌音；“式”“势”“重”这几个字是翘舌音，大家要注意哦！

预设与交流：

生：我发现字母表中，有的大写和小写字形一样。

生：我发现大小写长得相似。

生：我发现有几个大小写字母长得一点儿也不像。

预设1：听到窗外悦耳动听的鸟鸣。

预设2：听到夜里沙沙的风雨声。

预设3：看到了满地的花瓣。

…………



	                                 语文园地二

量词                汉语拼音字母表

一辆车               大小写相同： CC Kk   Oo  Pp  Ss Vv  Ww Xx  Zz

一匹马               大小写相似： Ee  Ff  Ii  Mm  Jj  Nn  Tt  Uu Yy 

一册书               大小写完全不一样：Aa Gg  Qq  Rr

一片叶子

……




	第 二 课 时

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	一、谜语导入，激发兴趣
二、朗读感悟，理解短文
(一)扫清障碍，初读短文。

(二)逐段学习，指导朗读。


	1.孩子们，今天老师给你们带来了一个谜语，比一比，看哪位同学最先猜出谜底。(幻灯片出示谜语，教师把谜语读一遍)“劳动英雄面孔红，天一亮来就出工。从东到西忙不停，直到傍晚才收工。”(提示：谜底——太阳)

你们真聪明，这么快就猜中了老师出的谜语，对了，谜底就是我们谁都离不开的太阳。(板书课题，齐读课题。)

1.教师范读，学生注意生字的读音和停顿。

1.指名读第1自然段，

(2)像金子一样贵重的阳光洒遍了哪里？(田野、高山、小河)

2.自由读第2自然段，想一想：因为有了阳光的照耀，禾苗、小树和小河有了什么变化？
3.齐读第3自然段，说说阳光还到了哪里。

(1)(出示图片)学生结合图画想象一下，清晨拉开窗帘见到阳光时你的心情如何？

4.指名读最后两个自然段。

教师小结：阳光给世间万物带来了生机和美丽，所以阳光像金子一样宝贵
	那太阳到底有什么用呢？这节课我们就一起来学习儿童作家金波的一篇文章——《阳光》，自读完这篇文章你就明白了。

1.引导学生选择自己喜欢的方式读书。根据汉语拼音自读课文，圈出不认识的字，多读几遍。

2.扫读全文，标出自然段序号。

3.指名按自然段读短文，师生正音。

想一想：这段话中把阳光比作了什么？说明了什么？

（1)你觉得该重读哪些字词？(更、长长的)

(2)学生练读、指名读、男女生读。

(3)读了这一段，你觉得阳光有什么作用？(学生交流) 

(4)指导学生带着愉悦的心情朗读这段。

5)交流：这两个自然段作者要告诉我们什么？

(6)指导学生朗读这两个自然段。(重读“大家的”“更宝贵”)


	预设：作者把阳光比作金子，可以看出阳光多么宝贵。

预设：有了阳光，禾苗变得更绿了。

预设：有了阳光，山上的小树长得更高了。

预设：有了阳光，小河金光闪闪，变得更漂亮了。

……

	板书设计：                                阳光

                                       比金子更宝贵


